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Perrine de Coëtlogon

La Blockchain au service de l’éducation


Système distribué autogéré dont les ordinateurs conservent une copie de la totalité des transactions effectuées, la Blockchain est aujourd’hui au centre de toutes les attentions. 

Ses principes inspirent non seulement le monde des affaires mais aussi celui de l’éducation.

Perrine de Coëtlogon rendra compte des grands thèmes abordés au niveau international, européen et lors de la conférence internationale « Blockchain, Open Education & Citoyenneté Numérique » de Lille : accès par tout citoyen, à tout moment de sa vie, à une preuve numérique de ses diplômes, compétences, formation et badges sous format « certifié conforme à l’original », au service de la mobilité étudiante et de l’accès à l’emploi. 
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Perrine de Coëtlogon, a été avocate d’affaires au barreau de Paris avant de rejoindre, il y a 10 ans, un groupement d’intérêt public puis le Ministère de l’Enseignement Supérieur, de la Recherche et de l’Innovation dans le domaine de l’open education (ressources éducatives sous licences libres). 

Depuis 2018, elle est chargée de mission « Blockchain & Éducation » au sein de la Direction de l’Innovation Pédagogique de l’Université de Lille, et anime au niveau national et européen un groupe de travail pour le compte du Ministère de l’Éducation Nationale et de la Jeunesse (Direction du Numérique pour l’Éducation). 

